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BREXIT
ΝΑΙ ή ΟΧΙ;

 Ο ΛΟΡ∆ΟΣ Ντέιβιντ Οουεν, γνω-
στός φιλέλληνας, θρύλος της διεθνούς 
διπλωµατίας, διετέλεσε υπουργός Εξω-
τερικών (1977-1979) µε την κυβέρνη-
ση των Εργατικών του Τζέιµς Κάλαχαν. 
Αργότερα υπήρξε συνιδρυτής και αρ-
χηγός του Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµα-
τος. Από το 1992 αποτελεί µόνιµο µέλος 
της Βουλής των Λόρδων. Στην Ελλάδα 
είναι γνωστός τόσο για τον ρόλο που 
διαδραµάτισε ως διαµεσολαβητής για 
την ειρήνευση στον πόλεµο της Γιου-
γκοσλαβίας, όσο και για το συγγραφι-
κό του έργο. Κυρίως για το βιβλίο του 
«Ασθενείς ηγέτες στην εξουσία». Αν και 
υπήρξε στενός υποστηρικτής της έντα-
ξης της Βρετανίας στην Ε.Ε., πολλές φο-
ρές έχει εκφράσει την αντίθεσή του µε 
τη διεύρυνσή της. 

 Γιατί είστε θερµός υποστηρικτής 
της εξόδου της Βρετανίας από την 
Ε.Ε.; Εσείς που αγωνιστήκατε τόσο 
σθεναρά για να ενταχθεί η χώρα σας 
στην Ενωση... 

Βασικά γιατί πιστεύω πως το πείρα-
µα της ευρωζώνης, η Συνθήκη του 
Μάαστριχτ, έχει σχεδιαστεί άσχη-
µα. Επιπόλαια, θα έλεγα. Ο σχεδια-
σµός της ευρωζώνης ήταν εξαιρετι-
κά πρόχειρος. Ξέρετε, κ. Καριπίδη, 
η γερµανική Μπούντεσµπανκ πάντα 
λέει πως «δεν µπορείς να έχεις ένα 
επιτυχηµένο κοινό νόµισµα χωρίς να 
έχεις µια ενιαία χώρα». Ετσι, ουσια-
στικά στηρίξαµε ένα πείραµα. Η Ελ-
λάδα έγινε µέλος αυτού του πειρά-
µατος και τώρα γνωρίζουµε ότι δεν 
πληρούσε τις προϋποθέσεις. Και αυ-
τό δηµιούργησε πολλά προβλήµα-
τα στους Ελληνες πολίτες. Παρατη-
ρούµε πως από το 2010, όταν ου-
σιαστικά ξεκίνησε η κρίση στην ευ-
ρωζώνη, δεν υπάρχει κανένα απο-
λύτως σηµάδι ότι µπορούµε να τη 
διαχειριστούµε αποτελεσµατικά. 
Οπως πάνε τα πράγµατα, το ευρώ 
θα καταρρεύσει. Και τώρα πρέπει να 
ρωτήσουµε τους εαυτούς µας εδώ 
στη Βρετανία: «Πρέπει να βυθιστού-

µε µαζί µε την κατάρρευση της ευ-
ρωζώνης;». Με κάνει να ντρέποµαι 
που είµαι µέλος της Ε.Ε. και να βλέπω 
πώς έχουν χειριστεί την κατάσταση 
στην Ελλάδα. Μου αρέσει να ζω εκεί 
(σ.σ.: έχει εξοχικό στην Πελοπόννη-
σο). Η Ελλάδα είναι µια µικρή χώ-
ρα και τα προβλήµατα που έχει δη-
µιουργήσει στο ευρώ δεν είναι τόσο 
µεγάλα. Οµως θέλω να βγει η Βρε-
τανία από την Ε.Ε. πριν από την κα-
τάρρευση του ευρώ. 
 Αν βγει η Βρετανία από την Ε.Ε., δεν 

θα δηµιουργηθούν προβλήµατα στην 
οικονοµία της; ∆εν είναι µεγάλο το ρί-
σκο, όπως υποστηρίζουν πολιτικοί και 
οικονοµολόγοι από όλο τον κόσµο; 

Εχουµε ακούσει πολλά από τον πρω-
θυπουργό µας για τα µεγάλα ρίσκα 
που θα πάρουµε αν φύγουµε. ∆εν 
ακούσαµε όµως τίποτα για τα ρίσκα 
που έχουµε αν παραµείνουµε µέλος 
της Ε.Ε. Προσωπικά νοµίζω ότι αυτό 
που τον ενδιαφέρει περισσότερο εί-
ναι η καρέκλα του.

«Να βγει 
η Βρετανία

 από την Ε.Ε. 
πριν καταρρεύσει 

το ευρώ» 

Ντέιβιντ Οουεν Πρώην υπουργός Εξωτερικών

να 24ωρα έως την Πέµπτη την κρίσιµη ψη-
φοφορία, δυναµιτίζοντας ακόµη περισσότε-
ρο το ήδη πολωµένο κλίµα που επικρατού-
σε τις τελευταίες ηµέρες. Με τη γνωστοποί-
ηση του τραγικού γεγονότος, ακυρώθηκαν 
όλες οι προεκλογικές συγκεντρώσεις και των 
δύο εκστρατειών, υπέρ και κατά του Brexit, 
ενώ από την πρώτη στιγµή ο ίδιος ο Βρετα-
νός πρωθυπουργός Ντ. Κάµερον ακύρωσε 
προγραµµατισµένη οµιλία του, το ίδιο βρά-
δυ της δολοφονίας, στο Γιβραλτάρ. 

Τις τελευταίες ηµέρες η αντιπαράθεση για 
την παραµονή ή µη της Βρετανίας στην Ε.Ε. 
είχε οδηγηθεί στα άκρα, µε τις δύο πλευρές 
να προβάλλουν υπερβολικά επιχειρήµατα, 
είτε υπέρ είτε κατά, υπερασπίζοντας η καθε-
µία την άποψή της.

Αναλυτές υποστηρίζουν πως το ρίσκο που 
έχει πάρει ο Βρετανός πρωθυπουργός Ντ. 
Κάµερον προκηρύσσοντας το δηµοψήφισµα 
-αν και ο ίδιος είναι θερµός υποστηρικτής της 
παραµονής της χώρας του στην Ε.Ε.- είναι πο-
λύ µεγάλο, όχι µόνο για τη Βρετανία αλλά και 
για τον υπόλοιπο κόσµο. 

Μια πιθανή επικράτηση του Brexit θα δηµιουργήσει 
ντόµινο εξελίξεων, µε απρόβλεπτες συνέπειες για όλους. 
Οσο για τις δηµοσκοπήσεις, τις τελευταίες ηµέρες παρου-
σίασαν ένα τεράστιο άνοιγµα υπέρ του Brexit, στη συνέ-
χεια όµως η διαφορά µε το «ναι» στην παραµονή στην Ε.Ε. 
µειώθηκε. Τελευταία δηµοσκόπηση της Ipsos Moris έδινε 
53% στην έξοδο και 47% στην παραµονή. Με αποτέλεσµα 
η βρετανική στερλίνα εδώ και µία εβδοµάδα να βρίσκεται 
σε πτώση, στα χαµηλότερα επίπεδα του τελευταίου διµή-
νου. Στο ίδιο... µοτίβο είναι και οι αντιδράσεις των γραφεί-
ων στοιχηµάτων, τα οποία έχουν µεγαλώσει την απόδο-
σή τους υπέρ της παραµονής, γεγονός που σηµαίνει πως 
εκτιµούν ότι έχει αυξηθεί η πιθανότητα εξόδου της Βρετα-

νίας από την Ε.Ε. ∆ύο είναι τα βασικά θέµατα που κυριαρχούν σε αυ-
τό το δηµοψήφισµα: το µεταναστευτικό και η βρετανική οικονοµία. Οι 
υπέρµαχοι του Brexit υποστηρίζουν πως αν η χώρα βγει από την Ε.Ε. 
θα µπορέσει να αντιµετωπίσει πιο αποτελεσµατικά το πρόβληµα των 
µεταναστών, µιας και θα εποπτεύει καλύτερα τα σύνορά της. Παράλ-
ληλα, υπογραµµίζουν ότι η Βρετανία θα έχει τη δυνατότητα να ελέγχει 
την οικονοµία της επίσης πιο καλά, αλλά και τις αποφάσεις που παίρ-
νει το βρετανικό Κοινοβούλιο, καθώς δεν θα υπόκειται πια σε υποχρε-
ώσεις και ελέγχους από τις Βρυξέλλες. Από την άλλη, οι υπερασπιστές 
της παραµονής τονίζουν µε κάθε ευκαιρία ότι το ρίσκο της εξόδου εί-
ναι πάρα πολύ µεγάλο για τη βρετανική οικονοµία. Είναι χαρακτηριστι-
κό πως 9 στους 10 οικονοµολόγους τονίζουν ότι θα δηµιουργηθεί µια 
µεγάλη «µαύρη τρύπα» στα δηµοσιονοµικά της χώρας.

Η ΣΤΙΓΜΗ της σύλληψης του δολοφόνου

«ΟΧΙ» στην Ε.Ε.


